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k. A.

A gazdálkodás és a gazdák.
Magyarország gazdaközönsége eddig vala­

hogy még csak meg bírt ál tani a lábán. Egy­
szer jólétben, máskor nélkülözések és viszon­
tagságok között, ugv, ahogy tudta folytatta gaz­
dálkodását őseitől öröklőn mód szerint, keveset 
törődve a gazdálkodás elméletével.

Ez mehetett is igy ezelőtt, de ma már a 
viszonyok alaposan megváltoztak.

A löld nem lelt termékenyebbé, a ter­
ményárak azonban leszállói lak.

A világforgalom fejlődése és gyorsasága 
következtében többé nem a mi gabonánk az, 
a mely először érkezik a nyűgöti államok 
piaczára. Az amerikai gabona erős versenyt 
folytai a mienkkel, úgy, hogy ezt a versenyt 
alig-ahg vagyunk képesek már bírni. Az a hely­
zet, a mikor a franczia és német kereskedők 
boldogoknak érezték inagukal, ha megveheti ék 
a magyar lisztet — elmúlt. A magyar terményt 
óriási vámokkal sújtják mindenütt, s igy nem 
csuda, ha az India, Amerika és Ausztrália ál­
tal óriási mennyiségben szállított termények a 
mi gabonáinknak az árát az európai piaczon 
lenyomják, azokat kelletlenné és versenykép­
telenné teszik.

Mert a gabonaárak tartós pangása ezekre 
az okokra vezeihető vissza.

Gazdasági vis/on\aink szomorú voltának 
másik oka az, hogy a magyar gazdák egy jó 
része nem akar haladni a korral. A magyar 
gazda konzervatív, nem ha rá I ja az újításoknak, 
lassan halad, s előítéletes minden oh an dolog 
iráni, a melyet apáitól nem látott. Ezért vau 
aztán, hogy jóval elmarad az osztrák, a német, 
meg a franczia gazdák melleti, a kik hálát­
lanabb talajon és sokkal ki-ehh területen jóval 
nagyobb eredményt képesek produkálni.

TARCZA.

Nem úgy vau most, mint volt régen.
Azt hinné az ember, hogy a nóta mondja ezt 

csak, meg a régi öregek tartják, a kik un tálán azért 
sóhajtoznak a mi valamikor id' elő volt, mert hát a 
mi most van, ebben a világban már nincsen semmi 
jó, az egész nem ér igazába egy ütőt taplót, de még 
egy fakovát sem.

Az e féle beszédre a mai kor gyermeke csak 
mosolyog, pedig hát ha nem éppen tökéletes is az 
öregek ilyetén megállapodása, mégis csak sok igaz van 
abban. Ezt szívesen elismerheti a ki a most lefolyt és 
egy régi időben esett restaurálió összehasonlításában 
nem restel fáradozni.

Hat most bizony nem igen kellemes dolog városi 
képviselőnek lenni restaurátió táján, az már világos.

A jelölt »többek megtisztelő felhívása« követ­
keztében úgy terem, mint eső után a gomba, a mi 
még magában nem volna nagy baj; hanem hát ezek 
elöl a »jelöltek« elöl heteken át kell a jámbor kép­
viselőnek bujdokolni, tanyára, szőlőbe hova, mert a 
jelöltségben utazó urak az aláírási ivekkel rendszerint 
hadjáratot intéznek mindenki ellen, a kit a népbizalom, 
vagy a legtöbb adót (izetés joga bizottsági tagságra

Ezen a bajon pedig csak a gazdasági 
szakoktatás fellendítése által lehet segíteni.

A mennyit az állam ezen a téren az ipar 
érdekében tett, ugyanannyit meg kell tennie a 
gazda közönség érdekében is.

Fel kell lendíteni bármilyen áldozatok 
árán is népünk gazdasági nevelését. A magyar 
gazdáknak ma már erős borozol kell vivniok 
a modern gazdasági élet egyik-másik veszdves 
tényezőjével s ha nincsen más mód ezeknek 
a legyőzésére, legalább lássuk el a gazda közön­
séget minden szel emi fegyverrel, úgy, hogy 
ebben a küzdelemben ő legyen és támadjon 
a győztes.

A gazdasági szakoktatás fellendítésének 
munkálása első sorban az állam felad Ha.

Igaz, hogy az állam ereje sok felől igénybe 
van véve, de mindamellett megfontolandó dolog, 
hogy az a tőke, amely népünk gazdasági neve­
lésének emelésére fordittaiik. igen-igen jövedel­
mező befektetés, amely a gazda közönség vagvo- 
nosodása állal elérhető kedvező közgazda-ági 
helyzet és a folyton növekedő adóképesség 
által kamatostól visszatérni.

Évek óta beszélünk már ezekről a dol­
gokról országszerte, de lenni keveset lettünk.

Vedig felényi lel l többet érne kélszer- 
annyi programúi és beszámoló beszédnél.

Gazdáinknak nem nagyhangú politikai 
frázisokra, hanem kedvező anyagi és gazdasági 
helyzetre van szükségük.

Olcsó lius.
Egy idő óla a mészárszékekben városszerte 28 

krért mérik a tehénhust, a minek az az oka, hogy a 
helybeli liusfogyaszlási szövetkezet ismét széket nyi­
tott és húst méret. Többször nyitott már mészárszéket 
ez a szövetkezet, de mindannyiszor kudarezot vallott,

juttatott. Hosszas üldözések után felvirád végre a res­
taurátió hajnala. A meggyötrőit képviselő olt hagyja a 
maga dolgát a közérdekért, s izzad a fülledt terem­
ben, azután szavaz egymásután hol arra a kit akar, 
hol arra a kit »akarnak.« — Mikor aztán a tiszlujilás- 
nak vége van, részt vehet a restaurálionális ebéden
is ha — kifizette az 1 frt 60 kr ebeddijat.

Hát biz ez nem igy volt abban a sokat meg­
énekelt régi jó időben, az már világos. A voksokért 
ugyan akkor is megnyaggallák a communitásbeli em­
bert, de meg is adták az áldomást amúgy magyarosan, 
s nem taksálták meg a közügyben fáradozó képviselőt,
ha enni, vagy inni akart.

Erre hozok lel egy példát, s nem is megyek érte
nagyon messzire, csak 1829-be. — Nem olyan messze 
idő, de az a jó világ volt még akkor, a melyben 
pennacsináló kést, meg tintához való speciest vásárolt 
nemzetes gazd’uram. nem pedig pennát meg tintái.

Az a restaurátió, a melyikről beszélni akarok, 
»gombfeltételkor« volt, s az áldomása tartott három 
napon át. — Aláírási Ívről, ebéddijról az akkori írá­
sokban nem olvasunk, hanem azt látjuk, hogy két 
napokkal a restaurátió elölt deputátióba indították 
nagyságos nemzetes Vitézlő Czeglédy Isi van városgazda­
uramat, a nagyságos Kovács Mihály senator uram tár- 

i gaságába Debreczenbe, hogy a restaurálióhoz szüksé­
ges elegyes dolgokat vásárolnák meg.

mert olyan versenyt erőszakoltak rá, a melyet meg 
nem bírhatott.

Nálunk a tehénhusnak az ára egyébkor mindig 
44—46—48 kr szokott lenni, csak mikor a szövetkezet 
husi méret, akkor szokott leszáll an i a hús ára. Ennek 
pedig igen egyszerű oka van Nálunk a liu-méretés 

- úgy sznIIván — egy kézben összpontosul, könnyű 
dolog tehát, ha verseny nincsen, tetszés szerinti ára­
kat szabni. Verseny nélkül nálunk a husinéretés 
egyike a legjobb üzleteknek, nem csoda ‘tehát, ha az 
érdekeltek minden módon arra tőre késznek, hogy a 
verseny teljes kizárásával egyedül maradjanak urai a 
helyzetnek. A mostani állapotokat is ez a törekvés 
hozta létre.

Ki van adva a jelszó, hogy a szövetkezet mészár­
székét lünkre kell tenni, s hogy a húsárak leszállí­
tása állal arra kell kényszeríteni, miszerint nem bírva, 
a versenyt bezárassak.

Hat ez számításnak nem egészen rósz, hanem két 
emberen áll a vasár.

Ha azt akarjuk, hogy a közönség méltányos 
árak mellett jusson húshoz, úgy mindent meg kell 
lennünk arra nézve, hogy a szövetkezel mészárszéké 
fennmaradjon, mert emlékezzék rá mindenki, hogy 
milielyest ez a mészárszék bezárul, azonnal lélmegycn 
megint a lehénlius ára 44--46—48 krra.

A szövetkezet mészárszékének a fennállása tehát 
a nagy közönség érdekében okvetlenül szükséges. 
Egyébiránt maga a nagy közönség biztosíthatja leg­
inkább ennek a mészárszéknek a fennmaradását.

A szövetkezet pedig álljon készen, és ha újabb 
részlet befizetése válik szükségessé, hozza meg a 
közjó erdekebeu ezt az újabb csekély áldozatot is.

Minden körülmények között arra kell tehát 
munkálnunk, hogy a szövetkezet mészárszéke meg- 
ne bukjék, mert ha az megszűnik, úgy megint méreg­
drága lesz a hús.

Állandó és biztos alapra kell helyezni ezt a 
szövetkezetei, s így teljesen vi-rser.ykepessé kell tenni 
az általa nyitott mészárszéket. p.

Vízhiány a belvárosban.
A belváros már régebben valóságos víz­

hiányban szenved. Az iskolatéren levő kútnak

Ezek után, az annak rendje és módja szerint el­
számolt 3 iteze bor kasfarba tétele után be is méné­
nek és vásáriak a következő dolgokat, úgymint: 3 
font kását, 8 font ezukrot. 3 foka rizskását, 3 font 
mazsolát, 2 font aprószőlőt, 20 kr. ára falvijat, 1 lat 
jóféle sáfrányt, 10 czitromot, 2 »tor-tálát« egyiket 
mandulást, a másikat piskótást, karalábét, petrezsely­
met, zellert, négy koszorú vereshagymát, 1 iteze mézet, 
12 iteze montlisztet, 20 zsemlyét, 10 font gesztenyét, 
200 vajas pereczet. 1 font gerslit, '/* font szegfübor- 
sot, lh font jófele borsot, */i font szegfűt, lő butella 
jóféle asszul, s mindezekért fizetlek egysummában 69 
frt 46 krt.

Veitek ugyanez alkalmatossággal azok helyett, a 
melyek el töredeztek, vagy elkallódtak, — 2 tüczet 
czintányért, 2 tiiezet szaru nyelű kést villákkal együtt, 
2 tüczet czinkanalat, 2 tüczet porczelIán-tányért, 4 
drb kávés findzsát aljjal együtt, 4 mártásos ezészét 
aljával, 3 pecsenye alá való tálat, 3 tálat becsin áll­
nak, 3 sótartót, 2 leveses fazekat, 10 itezés butellát, 
20 ivó p< harat, s fizettek mindezekért 39 Irt 40 krt.

Azután haza jővén, vettek helybeli lakosoktól 5 
pár kappant. 2 pár tyúkot, 6 kr. ára ugorkat, 3 pár 
pulykát, 9 pár csirkét, t pár kis malaczot, két iteze 
tejet. 175 tojást, 4 iteze tehén-vajat, 2 font irósvajat, 
2 véka almát »poszpász«-nak, 1 véka dió, s egy kövé- 
res sertést, egysummaban öszvességgel 66 frt 39 kr.
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legtöbbször rósz a szivattyúja, de meg a kör­
nyéke is olyan, hogy alig lehel kedve valakinek 
onnan ivóvizet hord itni A városháza hátame- 
getti ártézikut pedig most már alig-alig folyik, 
úgy, hogy egy negyed órába kerül, mig azon 
egy nagyobb vizesbádogot tele meríteni leliet.

Ilyen körülmények között a belváros az 
egyik legfontosabb háztartási szükségletét, az 
ivóvizet nem tudja honnan beszerezni, s vagy 
kénytelen a város távolabb eső kutjaira küldeni 
vízért, vagy pedig meg kell e égednie olyan és 
annyi vízzel a milyet a piac/, környékén ka phal.

Hogy ez nagyon visszás állapot, s hogy 
ezen sürgősen segíteni kell, azt mindenkinek 
he kell látni.

Ha a városháza hátamegetti árt* zi kútnak 
czélbavett, olyatén módon való rendbehozása, 
melyszerint a vezető csövet lejebb sülyesziik, 
czélhoz vezet, s ez a kút képes lesz elegendő 
vizet szolgáltatni, akkor valahogy c<ak segítve 
lesz a hajon. De ha ez nem sikerül, akkor 
nincsen más mód, mint a pia ez körül lakók 
részére egy jó és bő mennyiségű vizet szol­
gáltató kútról mihamarabb gondoskodni. A léi­
nek igy semmi esetre sem szabad nckmimenni, 
mert az minden kétségen felül áll, hogy a 
városháza hátamegetti már most is csak alig- 
alig folyó ártézikut a legelső hideg után be­
fagy, s akkor a belváros számára csak egy 
hiányos szivattyús kút marad, a mely a víz- 
szükségletet fedezni nem lesz képes.

Idejekorán kell intézkedni, hogy ez az 
állapot be ne következzék.

Felhívás az országos kiállításra való töme­
ges felrándulásra.

Kovács Gyula polgármester a következő 
felhívást bocsátotta ki a város lakosságához:

E kiállításban mintegy óriási és f nyes 
képrámában látjuk felel' venedve nemzetünk 
dicsőségben és gyászban .é/dag ezredéves tör­
ténelmét ; e kiállításban látjuk mik voltunk mi 
magyarok e haza szent tőidének elfoglalásakor 
és mik vagyunk ma.

Soha jobb helyre nem fordíthatja, szebb 
czélra nem áldozhatja magyar ember megta­
karítóit filléreit, mint e kiállítás megtekintésére.

Május hava óta Szávával vonul Magyar- 
ország népe Budapestre, hogy lássa és csodálja 
e kiállítást és édes büszkeséggel teljen el ra­
gyogó fővárosunk szépségeitől.

Hajdú Szuboszló város derék és hazafias 
polgárai sem maradhatnak el ezen általános 
áram la tlól.

A kiállilásra való felmenetellel hazafias 
kötelességet teljesítünk, s látunk és tanulunk 
is egyszersmind.

A felrándulás meg van könnyítve azzal, 
hogy ha tömegesen történik, a részvétel egy-egy 
személyre csak 5 friba kerül. Ez összegben 
benne van a vasúti költség oda és vissza, kél 
napi szállás, két nap ebéd és vacsora, ingyen 
kalauzolás és ingyen belépő a kiállítás terü­
letére.

A mai napon tartott értekezletben a tö­
meges felrándulás ideje, —- a melyet a tizedek 
még pünkösdkor elhatároztak, véglegesen a f. 
évi szt-pl. hó 11-ik napjára tűzetett ki.

A kik részt akarnak venni a felrándulás- 
b m, írják a á nevüket ezen Ívnek, s fizessék 
be az 5 fit részvételi dijat a tized megbízottjánál.

A ki aug. 27-ig a pénzt be nem fizeti, az 
a társa slel rándulásban részt nem vehet, s az 
5 fitos kedvezménytől elesik, mert az aláírások 
és befizetések számarányában fognak a jegyek 
megküldetni.

Szobosalói polgárok! ne maradjon el, aAláírási felhívás
a budapesti ezredéves országos kiállítás j kinek módjában van e csekély áldozat, men- 

megtekintése végett tervezett tömeges felnin- jünk Budapestre, hazánk szivébe ünnepet ülni

dulásra.
Minden magyar tudja már, hogy mily 

világraszóló ünnepet ül ez évben a magyar 
nemzet: állami létezésének ezredik esztendejét.

Azon ünnepségek közt, a melyek ezen 
alkalomból hazánkban, főleg annak szivében 
Budapest székes fővárosban tartatnak, a leg­
kiemelkedőbb az, melyet a magyar földmivelés 
ipar, kereskedelem, tudomány és művészet ül 
az országos kiállításban felmutatva.

Kelt H -Szoboszlón, 1HV6. aug. hó 21-én.
Kovács Gi-yula,

polgármester.

Tömeges felrándulás az ezredéves
kiállításra.

Majd a »közönséges szükségre elhordott hús- és 
íagvgvu-lista« tanúsága szerint hozattak a székből 105 
iont tehénhust, s útnak indítottak 12 puskást, hogy 
lőjjenek nyulat, ruczát, snellet és egyéb alkalmas 
vadakat.

Mindezekből a dolgokból fájintos jó eledeleket 
csinálgatott a tekintetes főkapitány uram szakácsa, a 
mit bizonyít az, hogy elmenetelekor 10 forintot fizetett 
neki salláriumba gazd'urain a nagyságos tanács egyet­
értésével.

Ezekre a jó eledelekre bizony jól esett egy kis 
italféle is, a tiszteletreméltó társaság nem is nagyon 
idegenkedett, a »borbeli consumptiók foglalattya« szerint 
nem kevesebb mint 315 ilcze ó-bort fogyasztott cl, 
nem is említve az appetitorium gyanánt elcsúszott 12 
iteze pálinkát.

lilák ezenkívül a tizedekben is, de csak az 1-ső 
3-ik és 6-ikban, a melyek részére »regi jó szokás 
szerint« 30-30 itczéjével 120 ilcze kerti bort szol­
gáltatott ki gazduram. — A 2-ik és 4-ik tized nem 
kapott semmit.

Ez a 3 napig tartott dáridó, a mint az a külön 
féle lisiák. és feljegyezletések foglalatjából kiderül, 
212 frl 25 krjába került a nemes városnak a mi 
abban az időben takaros kis summa pénz volt.

Mit mondjon mindezekre a mai képviselő-ember 
egyebet, mint a mit az öregek mondanak: nem úgy 
van mar, mint volt régen. 8. a.

Az ezredéves országos kiállítás megtekintésére 
közelebb egy nagyobb társaság ralidul fel városunkból 
Budapestre, mely az előkészületekből ítélve körül-

1 belől 3 — 400 tagból f g allaui.
Ennek a felrándulásnak az a cz.élja, hogy elő­

nyös utazási és ellátási dijak fizetése mellett a leg­
szegényebb »eposziaknak is alkalma legyen az ezred­
éves országos kiállítást megtekinteni. Nagyon kívá­
natos dolog volna tehát, ha szgényebb néposztályunk 
megértve ezt a nemes és hazafias czélt, minél 
nagyobb számmal csatlakoznék a felr.induló társaság­
hoz. És ez annál inkább lehelő, mert a felutazás 
feltételei nagyon előnyösek, s úgy szólván alig kerül 
valamibe, az országos kiállítás ilyen módon való meg­
tekintése.

Egy személynek az. utazási költsége Budapestre 
és vissza, két napiellátással és lakással együtt 5 frt.

A felrándulásban nők és gyermekek is részt- 
vehetnek, s gondoskodva lesz rólla, hogy ezek külön 
lakásokban helyeztessenek el.

Az országos kiállításra való tömeges felrándulás 
szervezése tárgyában Kovács Gyula polgármester 
pénteken délelőtt értekezletet tartott a városháza 
nagy tanácstermében, a melyen az összes tizedek meg­
bízottai resztvettek. Az értekezlet halározalüag 
kimondotta, hogy a felrándulás tizedenként fog szervez- 
I et ti i az e czélra kiküldött bizottságok állal oly- 
fortnán, hogy ma mindenik tized tized-gyülést tart, 
s ezeken a gyűléseken megnyittatnak az. aláírási ivek 
amelykre mindek! sajat kezűleg tartozik nevét fel­
jegyezni a részvételi dij képpen meghatározott 5 frt 
lefizetése mellett. Ez az aláírás aztán kötelező.

A tömeges felindulásban való részvételre folyó 
hó 27-ik napjáig, csütörtökön estig lehet 
jelentkezni az egyes tizedek alább megnevezett

megbízol Iáinál. Ez ideig az 5 frt részvételi dij is 
befizetendő, a melyről az illetők nyugtát kapnak. 
A ki csütörtökön estig nem jelentkezik 
8 az 5 irtot be nem fizeti, a felrándulás­
ban részt nem vehet.

Az egyes tizedekben az alábbi intézők bízattak 
meg az aláírási ivek megnyitásával és a pénz fel­
vételével :

tizedbenAz I-ső 
» Il-ik 
> Ill-ik 
» IV-ik 
» V-ik 
» Vl-ik 
» VIl-ik

Szabó Sándor 
Soos János 
Zakar Sándor 
Becsei Lajos 
Vágó András 
Fehér Gábor 
Czeglédy Lajos.

Az itt felsorolt intézőknél már mától kezdve 
lehet jelentkezni.

Hogy az egyes tizedek saját zászlóik alatt 
vonulnak-e fel, vagy sem, arról a liz.edgyülésekben 
történik a határozat.

Az indulás határnapja szeptember 11-re lett 
kilüzve. Ez azonban meg is változhalik még, mert a 
viszonyoktól függ, váljon az ország más részéből fel­
utazó s elebb jelentkezett társaságok nem tartják-e 
épen ezen a napon lefoglalva a tömeges felráudulúk 
számára berendezett lakásokat.

A mára meghirdetett lizedgyűlések d. u. 2 órakor 
a következő helyeken tartatnak meg:
Az I-só tized gyűlése a Horogh Sándor udvarán

» Il-ik » » » Soós János *
» Ill-ik » » » K Kovács József »
» IV-ik » » » Becsei Lajos malmában
» Vik » > » Kovács Janos »
» VII-'ik » » » Czegledy Lajos »

A Vl-ik tized ma d e. 10 órakor a Parti­
féle leányiskolában tart gyűlést.

Az egyes tizedekben a rendező bizottságok a 
következőleg alakíttatlak meg.

í-ső tized.
Elnök : Váczi Ferenc?.
Tagok: Szabó Sándor, Horogh Sándor, Ádán 

János.
Il-ik tized.

Elnök: Szívós Géza.
Tagok: Soós János, Király Gábor,

III ik tized.
Elnök : K. Kovács József.
Tagok: id. Borbély János, Zakar Sándor, Czeg- 

lédy Sándor, Márton János.
IV- ik lized.

Elnök: Kovács Gyula
Tagok: Tóth Pál, B. c«ey Lajos, F. Tóth Lajos.

V- ik tized.
Elnök: Vágó András.
Tagok: Csanádv István, Márton József, Gáti 

Sándor.
VI- ik tized.

Elnök : Fehér Gábor.
Tagok: Erdős Lajos, Ádán Sámuel, Borbély 

Gábor, Sáry Lajos, Magyar Imre, He rezeg Gábor. 
Jeges János, Varga Sámuel, Somogyi Gyula.

VII- ik lized.
Elnök : Czegledy Lajos.
Tagok : Pénztáros István, Cseke Gábor, Császy 

Lajos. Magyar Gábor, Tóth Gábor.
A ti zed beli bizottságok elnökei és bizottsági 

tagjai szives készséggel adnak felvilágosítást minden 
irányban azoknak, akik hozzájuk fordulnak.

A legszükségesebb intézkedések ezzel megvannak 
léve, most már városunk közönségétől függ, hogy a 
tömeges felrándulás méltó módon sikerüljön egy nagy 
magyar haj du város jo hírnevéhez.

Levél a Szerkesztőhöz
Tekintetes Szerkeszd Ur !

Az uj városháza nap-nap után szebb, s különö­
sen a külső homlokzat teljes pompájában kezd kibon­
takozni a leszedett és tovább vitt állásfák töm­
kelegéből.

Ha az épületnek a környéke is olyan lenne, 
mint maga az épület, úgy igazán egészen uj díszes 
kinézést adna az egész piacznak.

Be ebez. egy hamar alig lehet reményünk.
A mi piaczunkat nagyon eldiszteleniti az a sáncz­

nak is beillő kettős árok, a mely a vármegye útja 
mellett kétfelől elvonul. Ezek közzül legalább az 
egyiket, azt amelyik a városháza hátamegelt elvonul 
kővel le kellene botoltalni, mert igy nyílt pocsolyát
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képez egész tavaszon és őszön keresztül. Ezt a 
csalómét be kellene fedni egészen a takarékpénztár 
épüleiéig.

Azt is merném állítani, hogy hiába vágják ki 
a nyárfákat és hiába oltják be az ákáczokal, nem 
lesz segiive a dolgon, mert ha az ákáczok ott 
maradnak, a földszinti hivatalszobák mindig sötétek 
lesznek. Az egész fasor kiirtásával parkírozni kellene 
a városháza előtti térséget, és fák helyet disz bok­
rokat kellene oda ültetni, a melyek a világosságot 
el nem veszik. Az a sürü hármas fasor 4,_& év múlva 
úgy összenő, úgy összesürüsödik, hogy a városháza 
földszinti hivatalszobáiba éppen nem hatolhat be attól 
semmi világosság.

Annak a fasornak az eltávolítása nem olyan 
szörnyű cselekmény ám, a melytől a czélszerüség 
szempontjából visszariadni lehelne.

Hi vat a I szobáknál első a kellő világosság, ez 
pedig az uj városháza földszinti szobáiban hiányozni fog.

HÍREK.

— Ö es. és kir. apostoli felsége születés napja
alkalmából istenitiszteletek tartattak kedden délelőtt a 
ref. és a róni. cath. templomban. Az istenitiszteleteken 
részt vett a városi hatóság, a járásbíróság tisztviselői 
kara, a kir. adóhivatal, a m. kir. csendőrség, a 
pénzügyőrség, a vasúti tisztviselői kar és a közönség 
nagy számmal. A város is fel volt ez alkalomból 
lobogózva.

— A város 1897-lk évi költségvetése elkészül­
vén közszemlére kitétetett a főjegyzői hivatalban.

— Az iskolák a jövő heten mar megkezdődnek. 
Figyelmeztetjük a szülőket, hogy tanköteles gyerme­
keiket szeptember 1-en az iskolába felküldeni el ne 
mulasszák, meri az iskolamulasztó tanköteles gyer­
mekek szülőit a hatóság szigorúan megbünteti.

— Munkás zendülés. Nagy Amália debreczeni 
lakosnak Tolvaj István debreczeni gazdálkodó által 
haszonbérben hirt ondodi tanyáján a heten szerdán 
a gép mellett dolgozó napszámosuk között forrongás 
tört ki a miatt, hogy a gazda este nem akart pálinkát 
adni a munkásoknak. A dolog úgy történt, hogy a 
gazda keresőkre még délután kiadta a munkásoknak 
az estére járó pálinkát, de ennek daczára azok este 
megint palinkat követellek, pedi, a szerződésben csak 
naponkénti háromszori páliukaadásrol volt szó. Az 
ingerült napszámos csapat a gazdát ütlegelni és foj­
togatni kezd le, akit csak a gépész erélyes közbelépése 
menteit meg a komolyabb következményektől. A 
lázongó munkások legnagyobb részé szoboszlúi ember.

— Az ezredeves országos kiállításról hazaérkezett 
felrándulúk beszélik, hogy a székesfőváros festői tarka­
barka csoportokban tarja fel naponként az utczákon 
a kiállítás megtekintése végett a fővárosba felözönlő 
minden nemzetiségű idegeneket. Már magok az utczák 
is valósággal érdekes és gyönyörködtető látványt nyúj­
tanak. Ezenkívül ott lehet látni Magyarország minden 
nemzetiségét is Legközelebb egy nagy csapat felvidéki 
tut látogatta meg a kiállítást, s szemtanuk állítjuk, 
hogy tót polgártársaink elragadtatással, s a magyar 
állam iránti hűségben és ragaszkodásban megerősödve 
térlek haza a fővárosból.

— A vadasztarsasag ma egv hete tartotta meg 
ez évi alakuló közgyűlését. A tisztviselői karban csu­
pán annyi változás történt, hogy Kiss Géza egyhangú­
lag társulati igazgatóvá választatott meg. Ezután a 
társaság olyan értelmű határozatot hozott, mely szerint 
a vadállomány szaporítása czéljából az idén a »déli 
tilalmason« vadászni nem lesz szabad. Azt is elhatá­
rozta a társaság, hogy az idei vadász-évadot augusztus 
31-én egy a társaság által rendezendő vadászlakomá­
val nyitja meg.

— A dinnyék közt az idén igen sok rósz van.
A rendőrség ez okból naponként vizsgálja a piaczon 
a dinnyéket és már 2—3 esetben elkobozásokat is 
eszközölt. A dinnyéknek — a mint mondják — a 
hosszas szárazság ártott meg.

— Az árpa ára az elmúlt héten jelentékenyen 
emelkedett, a mi a gazdaközönség érdekében már 
»agyon is kívánatos volt. Bár csak az árpa árának 
emelkedése a többi gabona-nemüek árainak emelkedé­
sét is jelentené.

—- A városháza építése gyorsan halad előre. Az
uj lépcsőház a héten már elkészült és át is adatott a 
forgalomnak. Mikor az uj lépcsőház megnyílt, az olt 
dolgozó munkások zajosan megéljenezték azokat, a kik 
a lépcsőn legelőször felmentek, utánna tevén az él­

jeneknek, hogy lépcső-avatás czimén 10 — 10 pohár 
sört tartoznak fizetni a legelső »utasok,« a mi tényleg 
meg is történt. A munkátok kedden este fogyasztották 
el az igy összegyűlt »sör-vám«-ot. Most az épület 
homlokzatának a díszítése folyik. Az árvaszék u hét 
hátulján már az uj épületbe beköltözik.

— Tűzoltó egyletünk Budapestre felrándult tagjai 
kedden érkeztek vissza az országos tűzoltói kong­
resszusról. A hazaérkezett tűzoltók teljes elragad­
tatással beszélnek az ott lefolyt ünnepségekről, és 
az országos kiállításról. Azzal a közszájon forgó 
hírrel szemben, miszerint a szoboszlúi tűzoltó testület 
dijat a versenyeken nem nyert, megjegyezzük, miszerint 
nem is nyerhetett, mert részt sem vett a nyilvános 
versenyeken. Tűzoltóink csak a kongresszusra és a 
kiállítás megtekintése czéljából mentek fel.

— Börtönbe jutott járásbíróság. A helybeli kir. 
járásbíróság hivatalos helyiségeit most portlandirozzák 
azután pedig festik. E miatt a bíróság kiszorulván 
a hivatalos helyiségből, részben a fogház helyiségeiben 
van ideiglenesen elhelyezve. Így jutott a mi minta 
bíróságunk börtönbe,

— Szent-lstván napján csütörtökön ünnepi isteni 
tisztelet tartatott a helybeli r. cathólikus templomban 
mely alkalommal Kalocsay Gusztáv plébános mon­
dott emelkedett szellemű hazafias szentbeszédet.

— Tűz. Papp Sámuel aranyszegi tanyáján, 
amelyet Borbély Karoly kubai lakos bir haszonbérben 
csütörtökön este tűz ütött ki. Egy buzaasztag égett 
le, amely azonban biztosítva volt, s igy a kar meg 
térül. Elhibázott dolognak túrijuk azt, hogy mikor 
az egyik fecskendőt es'e kivittek a tűzhöz, a fizetéses ' 
tűzoltók közzül egyik sem ment vele. A fee-kendők 
a tűzoltó egyesület gondozására vannak bízva, 
gondoskodni kellene tehát arr d, hogy a fecskendő 
mellett, ha valahova elvilelik, mindig legyen egy 
ahhoz érlő tűzoltó, mert különben sok kar eshetik 
azokban az értékes gépekben.

— A mai tizedgyülósekre felhívjuk a lakosság 
figyelmét. Ajánlatos dolog volna, ha azokon a közönség 
minél nagyobb számmal jelennék meg.

— A „Töltés“ melletti fasor kezd pusztulni. Már 
eddig is igen sok fa kipusztult onnan, úgy, hogy ha a 
a hiány ki nem pőtoltatik, néhány év alatt teljesen 
tönkremegy ez az igazán díszes fasor. Pedig nagy kár 
volna érte. Gondja lehetne rá a hatóságnak, hogy a 
kipusztult fák újakkal pótoltassanak.

— Merész orvvadasz Marádi Bálint, ez a notó­
rius orv-vadász megint egész merészséggel vadászik 
minden engedély nélkül a haláron. Sőt annyira megveti, 
hogy reggelenként a piaczon árultatja az engedély 
nélkül lőtt ruczákat és nyulakaL Ajánljuk ezt a csen- 
dörseg figyelmébe.

— Az uj vadpiacz. A vadásztársaság intézkedett, 
hogy a tél folyamán a társaság tagjai által lőtt s el­
adásra szint nyulak Körner Bela piacai fiiszerüzleté- 
ben árusittassanak el. Más helyen engedélyivel lőtt 
vadakat kapni nem lehet.

— A Panorama kepezi most a piacz legérdekesebb 
látványosságát, amely előtt naponta raguéitól estig 
ott lehet látni egy csomó kiváncsi embert. Ez nem 
is volna valami nagy baj maga ban véve, hanem aztán 
mikor elkezd nek ott verkli/ni, a városházán meg 
kótogni, s vegre mindezek mellé megkondilják a három 
harangot, akkor legyenek aztán nyugodtan és csen­
dességben a piacz körül lakók.

— Az istenitisztelet méltóságával sehogy sem fér 
össze az az illetlenség, a melyet a ref. templomban, 
az orgona hál amegeiii karzaton, az ott összegyülekező, 
leginkább éretlen suhanczokból álló templomi közön­
ség vasárnaponként elkövet. Sokszor tnég az egyházi 
beszéd hallgatásában is megzavarja a gyülekezetei az 
ott folytatott hangos beszélgetés és nevelgélés. Ezelőtt 
a kántor tartott azon a karzaton rendet, s ez most 
is nagyon félfémé, mert az e féle megbotránkoztató 
viselkedést a templomban megtűrni nem szabad.

— A városháza földszinti folyosóján sokaknak 
a szémébe tűnt a lépcsőház melleit az a kél bolt- 
hajtás, amely az átalakítási munkálatok közben 
középen megrepedt. A laikusok úgy vélekedtek, hogy 
ez a két bolthajtás leszakad, mihelyest az alájok 
támasztott gerendákat kiveszik. Az építőmester azt 
jegyezte meg ezekre az aggodalmakra, hogy a két 
bollhajtás leszakadása teljes lehetetlenség.

— Belefult a kútba. Tóth Sámuel VI. tizedbeli 
lakos 6—7 éves leánykája Tóth Eszter jálszásközben 
a kutbaesetl és belefult. A gyermeket masnap felboo- 
czvllák, s azután eltemették.

— A sertósvész mind jobban-jobban szűnik. A 
vásárok nemsokára megnyílnak.

— Megtámadott mező ír. Kiss Lajosnak a kocsisa 
Kapros Joz.s.-f heten megtámadta és megakaria 
verni B. S/.aho Sand >r 10. s/,. mezőőrt, amiért ez az 
okozott karért a kocsist felelősségre vonta. A mez iőr 
bűnvádi feljelentést tett a vitézkedő kocsis ellen.

— Beoltott kőbőr cziginyok. A napokban egy 
czigánykaraván került Szoboszlora, a melyet a rend­
őrük bekísérlek a városházához. Dr. Hetényi Lipót 
városi tisztifőorvos egy miniszteri rendeletnek meg­
felelőkig beoltotta himlő ellen az egész díszes társa­
ságot A purdék szörnyű zajt csaplak a műtét alatt, 
de biz’ ezzel nagyon keveset gondolt a hivatalos köte­
lességét teljesítő főorvos. Szinte gondoljuk, hogy azóta 
milyen zaj lehet valahol a sátortáborban, mert a 
fakadó felben levő oltási sebekről bizonyosan azt 
hiszi a karaván, hogy Szoboszlou az a szokás, hogy 
megmérgezik a czigányokal.

— Daru Angyalhazan. Angyalházán egy csapat 
daru jár, ami pedig el eg ritkaság. A csapatból 3 drb. 
a napokban lőtávolig bevárt egy társaságot, a mely 
szekéren ment el mellettük, azonban szerencsétlen­
ségre fegyver nélkül.

Meghívás.
Az ezredéves országos kiállításra való töme­

ges felrándulás megbeszélése czéljából a Vl-ik 
tized ma vasárnap d. e. 10 órakor a Parti­
féle iskolában gyűlést tart.

Felkérem a tized lakosságát, hogy a gyűlé­
sen minél nagyobb számmal megjelenni szíves­
kedjék.

H -Szoboszló, 1896. aug. 23.
Fehér Grábor,

tized-elnök.
— „Az 1848—49-iki Magyar Szabadsagharcz 

Története“ czimü munkából most jelent meg a 65-ik 
füzet, melyben Gracza György az áprilisi diadalmas 
hadjáratot beszéli el. Igen pompás részlete a füzetnek 
a Sebő és Biedesel báró közötti párbaj, mely tudva­
levőleg a tápió-bicskei ütközetben, a nvilt csata piaczon 
folyt le a két vitéz katona között. A füzet kepei ezek 
Futinel, Vasvári Pál nyugvóhelye. Az aradi honvéd- 
foglyok eledele. Biró Sándor, a hadi lapok szerkesz­
tője. Az isaszeghi csata térképe. Lovasharcz az isa- 
szeglii ütközetben.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos

Fehér Grábor.

Hirdetmény.
A m. kir. 8 népfe k«-lő járás parancsnok 

sága az utazási és működési tervét megküld- 
vén, mely szerint a népfelkelő szemle H.-Szo- 
boszlón folyó év október hó 5-én fog megtar­
tatni. Felhivatnak azért a népfelkelő kötelesek, 
hogy a nevezett napon a városház udvarán 
reggeli 8 órakor igazolvány! könyveikkel, úgy 
színién a kinek van, ajánlati lapjaikkal pun­
csán megjelenni tarlsák szigorú kötelessé- 
ükn ek.

A szemle helyére bottal megjelenni tilos, 
úgyszintén figyelmeztetik minden szemleköteles 
hogy józanon jelenjen meg.

H.-S/.oboszló, 1896. aug. 20.
Nagy Károly

r. alkapitány.

949.
1896.

16. tgy.

Hirdetmény.
Hajdu-Szoboszló város 1897-ik évi költség­

vetési előirányzata a mai napon a városházá­
nál közszemlére kitételeit s a főjegyzői hiva­
talban a f. évi augusztus hó 30-ig a hivatalos 
órák alatt bárki állal megtekinthetők.

Kelt H.-Szoboszlón, a városi tanács 1896. 
augusztus 15-én tartott üléséből.

Kiadta:
Szívós Gróza,

főjegyző.
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VIDÉKESZOB OSZLÓ

1 ayton & Shuttleworth
-Hete

mezőgazdasagi gepgyarosok -g) BlIClcljOGSt V
által a legjutanyosabb árak mellett aj állítatnakÉrtesítés

tigész
Félév

közönségének és a vidéknek is ezennel van szerencsémA nemes város

^ tudomására hozni, hogy a szoboszlói wmx■ éÍ'StÍIIx

bil es gözcsép1 ig ip-kaszl alak
kolyozV.k, kaszáló- es artttógépuk, In.rónak, »zei.agylljt.lk.kitűnő ételek, továbbá friss és jó minőségűátvettem, s azt mintaszerílleg kezelve

italok tartása mellett vezetni fogom ÍSFs?

A helybeli és a vidéki t. közönség szives pártfogását kérve vagyok

H.-Szoboszló. 1896. aug. 20. Ajtí£E^UriésH82íio. inuta
riszlelettel

SCHNECK MÓZES 2 és 3 vasú ekék
■j gazdasági gépek.vendéglős,

Részletet árjegyzékek kívánatra ingyen es bérmentve küldetnek.

sana
-X X.A» r'Sfr^

-v Vr*aVaVM4 r’é 4V4 *V*V V A’
Havi részlet

csak
Havi részlet3 Irt 3 Irt és ái

kivétRÉVAI TESTVEREK•V 4* *r* *1« *r 4* •<- *v" •#» -r 4” 4* ^*4* 4 4**I'****£*¥* V YY*i*

IRODALMI INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

könyvkereskedése altul (Budapest, Váezi-uteza 1. s//)
-~| valamint minden könyvkereskedésben kapható | :

rozai

■'a .V.

VISSZ

JÓKAI MÓR 0 100 kötetben
diszkötésben 250 frtSSZES UVEI varo

lesz.
2000 ivén. erős papíron, nyolezadrét 

alakban, diszkutesben.
KütHenkénl állap' 20 ívvel. Félévenként

és küldetIh

A sajtó nemely nyilatkozata Jókai Mór összes müvei nemzeti diszkiadasarol

inelvre tiszta humorával 
nii'gvnyhit.'tt. Otv. u óv óta 
buzog a forrás, kiapadhatat­
lan hőségével annak az isten- 
áldásnak, melyért az antik 
műveltség külön kultuszt irt 
elé külön templomokban: ez 
a költészet. IV mit köszön 
Jókainak félsz áz éves költői 
munkásságáért a magyar 
nemzet. A magyar széppróza 
az o fellépésével kezd.illik, 
előtte nines. Létezik erőtel­
jes retorikai nyelv, mely fel­
veszi az. elbeszélő, meghívja 
a drámai tormát. — de a 
hajlékonyságot, szilit, zenét.

JÓKAI Múl
1 ke

•szétéhen. Tekint- 
magyar széppróza 
\oz1 attól a kettü- 

ü e félszáz esz- 
t megirt : válasz- 

logekony- szátok . I őt es hatását tanit- 
m m kép- ványaira a modern magyar 
nekeny es szépirodalomtól: mi marad Y 
lenn* esi- j ázó.;, kik előtte utat törtek, 
-/.lesnek | nem vagyunk hálátlanok 

magyar * irántuk, kik előtte tekinté- 
~"k száz- • lyek. mesterek voltak, ha ki- 
ogy llép- mondjuk, hogy az ő miivé- 
Tövet tte szetük idegen mintákat köve- 
o nyomán tett s Jókai nélkül a magyar 
i mind. a széppróza tejlődese is koz- 
olvastatik. mopolita irányt, szárnyakat 
elv körül kapott volna. Jókai a netn- 
Itnrá.ja tá-, zeti géniusztól megihletve, 
innak úgy- • ehhez vezérelte a mai irodai- 
■ tvameste- mat.

Az o nevevt 
lap szövegét mi is, szivünk 
szerint szólva olvasóinknak 
róla. ki ez ütvén év alatt 
annyiszor szólt az ü szivük­
höz. Mert nincs művelt em­
ber alig van írástudó ember 
az országban, ki Jókainak 
ne lenne sokszorosan adósa 
csztlu tikai erkölcsi gyönyö­
rűség. kért. melyeket niűvei- 
1 I élvezett, a tanulságokért, 
melyekkel azokból gyarapo­
dott. a ragyog" leírásokért, 
melyekkel képzelete onnan 

megtelt, a lelkesedésért,

nnékoi 10 kötet jelenik meg meg egy
szerre2C. C.«

Gyűjtőknek:
s cn

húsz rendeles útin egy diszkötesü 250 frt 
értékű tiszteletpeldanyt, egyes rt mlel. -ek 

pénz juliileknt fizetünk.— ti\ tij- 
tőivek ingyen adatnak.

-V t-.-n. y h'-C*

illan

rv t
JÓKAI MÓR összes müveinek nemzeti kiadási

mindenki által beszerezhető

H- 3 frtnyi havi részletfizetés mellett. «j-

Is,: rs

sti Hirl v h!i:i. nov4

A ki vsak teheti, szerezze meg azt a teljes Jókai- 
kiadást, i melyet legnagyobb írónk ötven éves jubileuma 
alkalmából rendez egy tekintélyes bizottság.

1 ehrtós magyar kö.zönseg, becsületbeli dolog, hogy 
megvegyed ezen könyvgyűjteményt, mely nemcsak a 
magyar nyelven Írottak között páratlan." de leghe.se- 
sehh mindazok között, a melyet a mai világ produkál. 
Az utolso ön ev magyar társadalmának két. z- r ivs 
bibliája, egy egész könyvtár ez az összes kiadás. Ks 
nines egyetlen lapja is. a mely ne volna értékes, szóra­
koztató es a maga nemében tanulságos. Nem ináról hol­
napra olvasni való könyvek ez. k. hanem vgv vagvon, 
melyet az apának meg kell szereznie, hogy fiára 
bagyluissa örökül.

Meg kell hát szerezni minden tehetősebb magvar 
1 min inek ezt a gyűjteményt. Magyar könyvtár nem 
képzelhető el nélküle, nem is könyvtár, ha nincs benne 
az. összes Jókai. Mag var tiirlntC" Is! X no\. 4

.p d* •** 4* fc’fi ■fc * A h muhi^4:* * *  <•?•**** * ■'•***:

RÉVAI TESTVÉREK irod intézet részvény- 
társaság könyvkereskedésétől Budapesten. 

1\., Váczi-ulc/.a 1. ezennel megrendelem:
Fizetendő Budapesten.

JÓKAI MÓR ÖSSZES MÜVEINEK
NEMZETI KI A 0 AS AT

100 kőiéiben. 2000 ivén, — 100 vászondiszkötésben 250 friert.
I. Utánvéttel félévenként 10—10 köt. 25 frtnvi

• I. • *» r** rb ,S »•» ff.

2fc|r^t
Az eddig megjeleni 4 sorozat illetve 40 kötet 

tartalma összesen 800 nyomtatott ivén. az e

21. Hangok a vihar ;* 
után.

22. Vadon virágai. t* 
2.'i. Erdélyi képek.
24 Vj földcsur.
25. Milyenek a nők. 4 

Milyenek a férfiak, f 
20 -7. Egy az Isteni II. f 
2s. Mire mcgvénüliink. C| 
2'» HO. A kő -/.ivii ember J 

fiai I II.
Hl. Az elátkozott család 
H2 H8. Névtelen vári II. > 
H4. Felfordult világ. — ^ 

Észak honából.
A dcbrcezcni Inna- »

aranyi;a? ■ ■ ;
gyarorszagon I 11 

4 ö. Egy magyar na 
bobT II.

4. K árpát hv Zoltán 
7. A janicsárok

napjai. F 
rózsa.

5. Hétköznapok,
0. A régi jó táblai

10. Csataképek a ma­
gva r szabadság­
ban zhól.

11 1H. Dekatneron IJÍI 
14 Árnyképek.
15. Szegény gazdagok 
Ki. Nép világ.
17. Politikai divatok. 
IS. Szomorú napok.
19. \ é 11 s könyv.
20. I *é!virágok.

az a

■ zli'tlizetésre. még pedig: 
i 8 frtos részletfizetés mellett, 
az 1 sorozat szállítását kérve 

i 4 fi tos részletfizetés mellett, 
az I II. sorozatot kérve, 

i 5 frtos részletfizetés mellett, 
az I — III. sorozatot kérve, 

avi (> fitos részletfizetés mellett, 
ire az 1 IV. sorozatot kérve, 
váhhi sorozatokat 10—1(1 részlet lefizetése után 
szlet,fizetések he nem tartása esetén szíveskedjék 
■sedékes összeget postai megbízás utján, a nosta- 
:zászámitása mellett behajtani. A postai megbízás 
iltasa esetén a részletfizetési kedvezmény tueg- 
[t teljes mű vételára esedékessé válik.

eltér

) Havi

egye
napi 
ripot 
az ez

47. Novellák.
íiS 40. Színművek 1 III

aern

Nyomalott a »Szoboszló és Vidéke« könyvnyomdájában H.-Szohos/Inn

int Ív felvillanv ózta. a mély szókiuc set. a népiesnek a mű- Jókai a tölgy, inelv körül
haniíulatokért, melyek reá vészi V« fejlődését, a jellem- faiskolája, rrdókullurájn tá-.

• i : r. a koiinvekért Z.vtv.s vlvWll vlvtí't ma it a szépirodalomnak ugv-
melveket az ö " Jc’ikaiti 1 kapta. Csodálatos szidva magától. A tvameste-
közei a léleklv d fakasztó. istenadoináliva ez a láng- riink,mintaképünk \ "lt Jókai
tak. az egé<Z-eg• - kavzajér^ észnek mely eleteben nagy Mór mindannyi útiknak az


